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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Kanzem 

am Montag, den 19.07.2021, 

 im ehem. Casino der Feuerwehr 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:45 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Johann Peter Mertes Vorsitzender 

 
Beigeordnete 
 
Herr Frank Stange  

 
Mitglieder 
 
Herr Erich Greif  

Herr Oliver Greif  

Herr Bernhard Kohr  

Herr Werner Malburg  

Herr Johann-Peter jun. Mertes  

Herr René Morbé  

Herr Leo Richter  

 
Sonstige Teilnehmer 
 
Herr Jochen Tinnes Verwaltungsvertreter 

 

 

Abwesend waren: 
 
 
Beigeordnete 
 
Herr Andreas Breuer  
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Mitglieder 
 
Frau Prisca-Maria Metzdorf  

Frau Kerstin Spielvogel  

Frau Melanie Thomé-Schütte  

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Rates festgestellt? Ja 

Form und Frist der Einladung bestätigt? Ja 

Niederschrift vom 19.04.2021 in Ordnung? Ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? Ja 

Bestellung der / des Schriftführerin/s erfolgt? Ja 

 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bat der Vorsitzende um Erweiterung des Tagesord-
nungspunktes 4. Dieser soll um die Freigabe von Mitteln für Arbeiten am Ortsbild erweitert 
werden und „Mittelbereitstellung für Arbeiten in dem Philosophischen Friedhofsgarten 
sowie am Ortsbild aus einer Spende“ lauten. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmigkeit 
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 

 

 

1 Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 

  
 Es lagen keine Anfragen vor. 

 
  
  
 
 

2 Auftragsvergabe 

 

2.1 Neubau eines Bürgerhauses mit Dorftreff "Buch und Wein" - Erdwärmeboh-
rungen 
Vorlage: 2B/0192/2021  und  Tischvorlage: 2B/0192/2021/1 

  
 Ortsbürgermeister Mertes erläuterte den folgenden Sachverhalt: 

 
Im Zuge des Neubaus eins Bürgerhauses mit Dorftreff „Buch und Wein“ in der 
Ortsgemeinde Kanzem wurde das Gewerk „Erdwärmebohrungen“ im Rahmen 
einer beschränkten Ausschreibung ohne Teilnahmewettbewerb ausgeschrieben. 
 
Am 17.06.2021 wurden drei geeignete Firmen zur Angebotsabgabe aufgefordert. 
 
Zum Submissionstermin am 06.07.2021 lagen zwei wertbare Angebote vor (ge-
prüfte Bruttoangebotssummen mit 19% MwSt.): 
 
1. Fa. Ehlen & Söhne GmbH, Wiesbaum  20.960,66€ 
2. Fa.       42.227,15€ 
 
Nach Prüfung und Wertung der Angebote wird empfohlen, den Auftrag zur Durch-
führung der Erdwärmebohrungen an die Mindestbietende Firma Ehlen & Söhne 
GmbH, Wiesebaum, zum Bruttoangebotspreis von 20.960,66€ zu erteilen. 
 
 

 Beschluss: 
 

 „Der Ortsgemeinderat Kanzem beschließt, den Auftrag zur Durchführung 
der Erdwärmebohrungen an die Mindestbietende Fa. Ehlen & Söhne 
GmbH, Wiesbaum, zum Bruttoangebotspreis von 20.960,66 € gemäß An-
gebot vom 03.07.2021 zu erteilen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 

 

 

3 Annahme einer Spende für den Spielplatz in Kanzem 
Vorlage: 3T/1922/2021 

  
 Der Vorsitzende verwies auf die Vorlage des Fachbereichs 3T, die den Mitglie-

dern vorlag. 
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 Beschluss: 
 
„Die Spende in Höhe von 111,62 € wird von der Ortsgemeinde Kanzem an-
genommen und für Reparaturarbeiten verwendet.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 

4 Mittelbereitstellung für Arbeiten in dem Philosophischen Friedhofsgarten 
sowie am Ortsbild aus einer Spende 
Vorlage: 3T/1940/2021 

  
 Ortsbürgermeister Mertes informierte den Rat anhand der Vorlage des Fachbe-

reichs 3T, die den Mitgliedern vorlag und erläuterte die Erweiterung des Be-
schlusses um die Freigabe von 2.500 € für Arbeiten am Ortsbild (Hier Infotafeln). 
 

 Beschluss: 
 
„Der Ortsgemeinderat Kanzem beschloss, die Freigabe der erforderlichen 
Mittel für Arbeiten am Philosophischen Friedhofsgarten laut Vorlage in Hö-
he von 7.500 € sowie am Ortsbild von weiteren 2.500 € zur Finanzierung 
von Informationstafeln.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 

5 Sachkostenzuschuss 2021 der Ortsgemeinde Kanzem an den Kindergarten 
Wiltingen 
Vorlage: 4S/1339/2021 

  
 Der Vorsitzende erläuterte den Sachverhalt anhand der Vorlage des Fachbe-

reichs 4S, die den Mitgliedern vorlag. 
 

 Der Ortsgemeinderat Kanzem fasste folgenden Beschluss: 
 
„Vorbehaltlich der Genehmigung des Haushaltsplanes gewährt die Ortsge-
meinde Kanzem der KiTa gGmbH Trier – als Betriebsträger der Kinderta-
gesstätte „St. Martin“ Wiltingen – für 2021 einen Sachkostenzuschuss in 
Höhe von 5.181,93 €. 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

6 Berichte und Verschiedenes 

 

6.1 Gewährung einer Prämie zum Erhalt und zur nachhaltigen Bewirtschaftung 
der Wälder 

  
 Ortsbürgermeister Mertes informierte, dass das Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft der Ortsgemeinde Kanzem eine Prämie in Höhe von 8.050 € 
bewilligt habe. 
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Der Ortsgemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
  
  
 

6.2 Berichtspflicht nach § 21 GemHVO 
Vorlage: 2/1388/2021 

  
 Ortsbürgermeister Mertes informierte über den folgenden Sachverhalt: 

 
Nach § 21 GemHVO ist der Gemeinderat nach den örtlichen Bedürfnissen der 
Gemeinde, in der Regel jedoch halbjährlich während des Haushaltsjahres über 
den Stand des Haushaltsvollzuges hinsichtlich der Erreichung der Finanz- und 
Leistungsziele zu unterrichten. 
 
Zu diesem Zweck wurden verwaltungsseitig zwei EDV-Ausdrucke (Ergebnis-
haushalt und Investitionen) erstellt; diese sind der Niederschrift als Anlage beige-
fügt. In der ersten Übersicht sind die Erträge / Einzahlungen und Aufwendungen / 
Auszahlungen des Ergebnishaushaltes sortiert nach Produkten (analog dem 
Haushaltsplan) zum 30.06.2021 den jeweiligen Haushaltsansätzen gegenüberge-
stellt. In der zweiten Übersicht sind die Einnahmen und Ausgaben der Investiti-
onsmaßnahmen ebenfalls zum 30.06.2021 den jeweiligen Haushaltsansätzen 
gegenübergestellt.  
 
Zu der Übersicht gibt die Verwaltung noch folgende Hinweise: 
 
Im Ergebnishaushalt werden die Abschreibungen, die Auflösung von Sonderpos-
ten aus Zuwendungen sowie die Erträge und Aufwendungen aus internen Leis-
tungsbeziehungen erst am Ende des Haushaltsjahres verbucht. 
 
In der Spalte „Mittel“ sind die Haushaltsansätze des Haushaltsplanes unter Be-
rücksichtigung eventueller Deckungsvermerke, Haushaltsreste, Vorgriffen darge-
stellt. In dieser Spalte ist außerdem berücksichtigt, wenn ein vorhandener Haus-
haltsansatz nicht genehmigt ist. 
           
Die Aufnahme von genehmigten Krediten zur Finanzierung von Investitionsmaß-
nahmen erfolgt üblicherweise erst im nächsten Haushaltsjahr. 
 
Die Ratsmitglieder erhalten die Übersicht als Kopie an die Niederschrift. 

  
  
 
 

6.3 Information über die Möglichkeiten des FFTH-Ausbaus ("Fibre to the Ho-
me") in Kanzem 

  
 Ortsbürgermeister Mertes informierte, dass dieser Punkt mit der Verwaltung im 

Rahmen der anstehenden Aufgaben der Ortsgemeinde Kanzem für 2021/2022 
erörtert wurde. 
Hier wurde auf die Möglichkeit des Breitbandausbaus hingewiesen. Der Ortsge-
meinderat soll in einer der nächsten Sitzungen festlegen, ob ein solcher Ausbau 
als sinnvoll erachtet wird und möge dann entsprechende Beschlüsse fassen. 
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6.4 Sanierung Wirtschaftsweg am Sonnenberg mittlerer Bereich 

  
 Ortsbürgermeister Mertes informierte, dass der Wirtschaftsweg im Sonnenberg 

(mittlerer Weg) bereits im März-April saniert werden sollte. Dies ist nun für Sep-
tember eingeplant, und nach dem Starkregen der letzten Woche ist hier eine wei-
tere Verschlechterung eingetreten, die die Kosten der Sanierung für die Ortsge-
meinde anwachsen lässt. 
Daher sollen möglichst bald, binnen der nächsten 14 Tagen, seitens der Ortsge-
meinde Angebote zur Sanierung eingeholt werden.  
Die im Haushalt eingeplanten Haushaltsmittel bedürfen ebenfalls der Zustimmung 
der Kommunalaufsicht, sodass hier aufgrund der geplanten Sanierung im Sep-
tember eine Zustimmung alsbald erreicht werden sollte. 

  
  
 

6.5 Waldbegehung mit Revierförster 

  
 Ortsbürgermeister Mertes informierte, dass Revierförster Herr Gödert eine Wald-

begehung angeboten hat. Der Termin soll im September stattfinden und soll ca. 2 
Stunden dauern. Ein genauer Termin wird noch bekannt gegeben. 

  
  
 
 
 
Es folgt der nichtöffentliche Teil. 
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